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Zur Pressemitteilung über die Verleihung des Europäischen St.-Ulrichs-Preises im Jahre 2014 an das Netzwerk „Miteinander für Europa“.
Die Europäische St.-Ulrichs-Stiftung ist im Jahre 1993, dem 1000. Jahr der Heiligsprechung von Bischof Ulrich, auf Initiative des verstorbenen Landrats Dr. Anton Dietrich als Stiftung des Landkreises und der Großen Kreisstadt Dillingen gegründet worden. Zweck der Stiftung ist die Förderung der Einheit Europas in christlich-abendländischer Tradition und im Geiste des hl. Ulrich. Stiftungsvorsitzender ist Landrat Leo Schrell, Vorsitzender des Kuratoriums ist der Augsburger Diözesanbischof Dr. Konrad Zdarsa.

Der Stiftungszweck wird u.a. durch die Verleihung des Europäischen St.-Ulrichs-Preises an Personen, Initiativen und Institutionen verwirklicht, die insbesondere in den Bereichen Politik, Kirche, Wissenschaft, Kultur, Wirtschaft und sozialem Engagement tätig sind und sich in christlich-

abendländischer Tradition und im Geiste des hl. Ulrich für die Einheit Europas einsetzen bzw. eingesetzt haben. Mit dem Europäischen St.-Ulrichs-Preis sind bisher ausgezeichnet worden:

1993

Prof. Dr. Alfons Nossol



Bischof von Oppeln

1995

Dr. Alois Mock



Vizekanzler und Außenminister a.D.



der Republik Österreich

1997

Dr. Helmut Kohl



Bundeskanzler der Bundesrepublik



Deutschland

1999

Prof. Dr. Roman Herzog



Bundespräsident a.D.



der Bundesrepublik Deutschland

2001 
Dr. Marion Gräfin Dönhoff



Publizistin und Mitherausgeberin



der ZEIT

2003

Gemeinschaft Sant’Egidio



vertreten durch den Gründer,



Professor Dr. Andrea Riccardi

2007

Miloslav Kardinal Vlk



Erzbischof von Prag

2009

Anne Sophie Mutter 



weltberühmte Geigerin 

2012

Lech Walesa 



Präsident a.D. der Republik Polen



und Friedensnobelpreisträger 

Zur Erfüllung des Stiftungsauftrages ist die Stiftung auf Spenden angewiesen (Kto.Nr. 43 800 bei der Kreis- und Stadtsparkasse Dillingen, BLZ 722 515 20)

Verantwortlich:
Europäische St.-Ulrichs-Stiftung

Rückfragen bei:
Verwaltungsamtsrat Peter Hurler

Große Allee 24


Telefon (09071) 51-138


89407 Dillingen a.d.Donau


Telefax  (09071) 51-144


